

Признание и исполнение решений иностранных судов

Рузаев Евгений Павлович

Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В данной статье анализируется процесс признания и исполнения решений иностранных судов в Российской Федерации, рассматриваются основания для исполнения решений, выделяются основные способы признания и приведения в исполнение решений иностранных судов

Ключевые слова: решение, иностранный суд, исполнительное производство

Recognition and enforcement of foreign court decisions

Ruzaev Evgeny Pavlovich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

This article analyzes the process of recognition and enforcement of decisions of foreign courts in the Russian Federation, examines the grounds for the execution of decisions, highlights the main ways of recognition and enforcement of decisions of foreign courts

Keywords: decision, foreign court, enforcement proceedings

Актуальность темы определяется необходимостью создания эффективного правового механизма признания и приведения в исполнение решений иностранных судов на территории Российской Федерации.

На данный момент одним из важнейших направлений внешней политики нашей страны является установление новых отношений со странами мирового сообщества, основанных на углублении торгово-экономических и культурных связей между участниками интеграционного процесса. В качестве необходимого условия успешной практической реализации поставленной задачи называются правовые гарантии, заложенные в действующем законодательстве Российской Федерации, которые позволяют обеспечить надлежащую защиту субъективных прав и законных интересов иностранных партнеров. Поэтому необходимо признавать юридическую силу решений иностранных судов на территории Российской Федерации и, в некоторых случаях, при исполнении таких решений путем применения мер государственного принуждения.

Цель данной статьи заключается в исследовании особенностей исполнения и признания решений иностранных судов в Российской Федерации.

Н.Р. Бабаева в своей статье провела исследование особенностей порядка признания и исполнения решения иностранного суда на территории РФ [2]. В своей работе Н.А. Васильчикова рассмотрела основания признания и принудительного исполнения в Российской Федерации решений иностранных судов, а также вопрос извещения лиц, участвующих в деле, о рассмотрении ходатайства взыскателя о разрешении принудительного исполнения решения иностранного суда [3]. Статья М.А. Суховецкого посвящена изучению проблем, связанных с признанием в Российской Федерации иностранных решений, не требующих дальнейшего исполнения [4].

В международном гражданском судопроизводстве наиболее важным вопросом является признание и приведение в исполнение решения иностранного суда, поскольку именно на этой стадии процедуры происходит окончательное урегулирование спорных отношений при существенном удовлетворении требований истца. Однако практическое решение этого вопроса затруднено, поскольку решение суда, являющееся актом власти одного государства и принятое в пределах его юрисдикции, должно быть признано и приведено в исполнение на территории другого государства, поскольку действие судебного решения на территории одного государства ограничено его территориальными границами.

Согласно общепризнанным принципам международного права, а именно территориальной целостности и суверенного равенства государств, признание и приведение в исполнение решения иностранного суда на территории государства возможно только на основе соответствующих норм национального законодательства или международного договора.

Существует четыре основных способа признания и приведения в исполнение решений иностранных судов: 1) приведение в исполнение без оговорок решения иностранного суда, в этом случае решения компетентных судов не требуют специальной процедуры признания, и они приводятся в исполнение таким же образом, как решения национальных судов по на основании исполнительных документов судов, вынесших решение; 2) приведение в исполнение решения иностранного суда по упрощенной процедуре для его проверки по просьбе заинтересованного лица и разъяснения любых возражений должника; 3) обращение в суд по месту исполнения решения и запрос о приведении в исполнение конкретной юридической процедуры; 4) порядок признания и приведения в исполнение специальных видов судебных решений против государства, речь идет о решениях некоторых международных судов, которые формируются и действуют на основе международных договоров и соглашений.

В определенной части процедура признания решения иностранного суда или разрешения его приведения в исполнение на территории Российской Федерации регулируется международными нормами, но в

основном применяются нормы ст. 409-415 ГПК РФ, которые устанавливают форму и содержание решения иностранного суда, соответствующие заявления, порядок их подачи и рассмотрения, общие основания для отклонения ходатайств [1].

Для возбуждения такого определенного вида производства, как исполнительное производство, необходимо подать заявление стороне в споре, в пользу которой было принято решение, в суд субъекта Российской Федерации по месту жительства или нахождения должника или, если его местонахождение неизвестно, по месту его собственности. Подать заявление о приведении в исполнение решения иностранного суда можно в течение трех лет с момента вступления решения суда в законную силу.

Условия подачи ходатайства о приведении в исполнение судебного приказа иностранного суда изложены в ст. 411 ГПК РФ, содержание заявления должно включать: 1) имя взыскателя, его представителя, если ходатайство подается представителем, их место жительства и, если взыскателем долгов является организация, ее местонахождение; 2) наименование должника, его или ее место жительства и, если должником является организация, его местонахождение, запрос заявителя о разрешении на исполнение решения или указать, где требуется принудительное исполнение [1].

Суд субъекта Российской Федерации, получив такое требование, вызывает должника в судебное заседание, знакомит его с полученными материалами и предлагает выдвинуть свои возражения.

В то же время суд не проверяет законность и обоснованность решения. Суд определит наличие необходимых документов, а также определит, нарушает ли это решение суверенитет и безопасность Российской Федерации. Кроме того, суд определит, получила ли проигравшая сторона своевременное уведомление о рассмотрении дела.

Суд также решит, может ли решение иностранного суда быть приведено в исполнение с помощью принудительных мер в соответствии с российским законодательством. Заявление о приведении в исполнение решения иностранного суда рассматривается в открытом судебном заседании таким образом, чтобы должник был проинформирован о времени и месте рассмотрения заявления. Отсутствие должника, который уведомлен, что ему или ей было вручено заявление о вызове в суд, без уважительной причины не препятствует рассмотрению заявления.

Если должник обратился в суд с просьбой отложить время рассмотрения запроса, и суд считает, что запрос носит уважительный характер, суд должен отложить время рассмотрения и соответствующим образом проинформировать должника. Выслушав объяснения должника и рассмотрев представленные доказательства, суд принимает решение об исполнении или отказе в исполнении решения иностранного суда.

На основании решения иностранного суда и решения суда, исполняющего это решение, выдается исполнительный документ, который направляется в суд по месту исполнения решения иностранного суда.

Если у суда возникают сомнения при принятии исполнительного решения, он может запросить объяснения у лица, которое инициировало ходатайство о приведении в исполнение решения иностранного суда, провести беседу с должником на основании ходатайства и, при необходимости, обратиться за разъяснениями к иностранному суду, который вынес решение (ст. 411 ГПК РФ) [1].

В этих вопросах должник, на которого подан иск, имеет право возражать. Если возражений не поступило или суд отклонил выдвинутые доводы, суд выносит решение, в резолютивной части которого указывается, что решение иностранного суда по конкретному делу принято к исполнению, а также излагается содержание исполнительного решения. На основании этого выдается исполнительное письмо, которое направляется в суд по месту исполнения решения иностранного суда и передается судебному приставу.

Судебный пристав-исполнитель перечисляет взысканные денежные суммы взыскателю через соответствующий банк Российской Федерации за рубеж в соответствующей валюте.

Следует отметить, что в каждом отдельном случае международные соглашения могут содержать дополнительные требования, отличные от общего правила (например, необходимость перевода документов на национальный язык государства, в котором запрашивается исполнение решения суда, необходимость предоставления дополнительной информации о должнике в ходатайстве), и взыскатель долгов должен учитывать это при подаче ходатайства о признании и санкционировании обязательного исполнения иностранного правового акта или иного акта компетентным органом иностранного государства на территории Российской Федерации.

Если иностранное решение автоматически признается по общим правилам в России, то иностранное решение, требующее приведения в исполнение, всегда будет приведено в исполнение на территории России только после того, как российский суд проверит его соответствие формальным требованиям. Вполне понятно, почему признание решения иностранного суда происходит с меньшим количеством судебных формальностей, чем приведение его в исполнение. Объяснение этому заключается в том, что исполнение решений иностранных судов оказывает большее влияние на верховенство права иностранного государства.

Правовые и иные правовые акты, изданные компетентным органом иностранного государства, которые должны быть исполнены судебным исполнителем без экзекватуры, если их соблюдение является обязательным, возвращаются суду, который их направил, с соответствующими разъяснениями.

Таким образом, важнейшей особенностью исполнения решений, вынесенных иностранными судами на территории Российской Федерации, является то, что оно регулируется положениями международных договоров, в которых участвует Российская Федерация и нормами её национального законодательства.

Учитывая вышеизложенное, мы приходим к следующим выводам. Решения иностранных судов, как правило, имеют юридическую силу на территории государства, в котором они были вынесены. Возможность их реализации на территории других государств определяется законодательством этих стран. Если решение иностранного суда признается, оно приобретает ту же юридическую силу, что и национальный судебный акт. Признание также считается необходимым условием для дальнейшего исполнения решения иностранного суда. В мировой практике существуют различные системы признания и приведения в исполнение решений иностранных судов. Для России характерно существование традиционной системы экзекватуры. Признание иностранного решения зависит от наличия международного соглашения.

Библиографический список

1. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации: офиц. текст ФЗ № 138 – ФЗ от 14.11.2002 – СПС КонсультантПлюс.
2. Бабаева Н.Р. Условия признания и исполнения решения иностранного суда на территории РФ // SCIENCE TIME. 2020. № 5 (77). С. 15 – 19.
3. Васильчикова Н.А. Некоторые вопросы признания и исполнения в Российской Федерации решений иностранных судов // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2015. № 3 (67). С. 22 – 26.
4. Суховецкий М.И. Некоторые вопросы, связанные с признанием в России решений иностранных судов и арбитражей, не требующих принудительного исполнения // Юридический факт. 2017. № 19. С. 92 – 96.